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ÍÛæ̃ Û¶ÛÛ :   þùÁéõïõ ¸ÛóÊ¶Û¶ÛÛ •Ûä̈ Û ÍÛÁõ”ÛÛ ™öé. 
Instruction : Each question carrying equal marks. 
 

1. ÍÛæÁõ›÷ ˜ÛÛ×þù ÜÅÛ.¶Ûà ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛà ¾ÛÛÜÐü©Ûà Š¸ÛÁõ¬Ûà ˜ÛÛÅÛä •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ, ¸ÛóÈÛÛÐüà •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ, þéùÈÛÛ ˆÜîÈÛ¤øà 
•Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ …¶Ûé ¾ÛÛÜÅÛïõà •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ ÉÛÛéµÛà, ÜÐüÍÛÛ¼Ûà •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõÛé¶Ûà ¾Ûþùþù¬Ûà ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ÍÛµµÛÁõ©ÛÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

31-3-2012 
¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 

31-3-2012 
¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 

31-3-2013 
¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 

31-3-2013 
¶ÛÛ ÁõÛé›÷ 

Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé þéùÈÛÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé þéùÈÛÛ 
ÜÈÛ•Û©Û 

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

Í¤øÛéïõ 40,000 – 80,000 – 

þéùÈÛÛþùÛÁõÛé 1,20,000 – 1,20,000 – 

…•ÛÛŠ¬Ûà ˜ÛæïõÈÛéÅÛ 8,000 – – – 

ÁõÛéïõ¦ø ÜÍÛÅÛïõ 80,000 – 60,000 – 

¸ÛÁõ˜ÛæÁõ¨Û ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé – 1,00,000 – 1,20,000 

þéùÈÛàÐæ×ü¦øà – 60,000 – 48,000 

¼Ûêïõ …Ûé.¦øà. – – – 20,000 

 2,48,000 1,60,000 2,60,000 1,88,000 

 ÈÛé̃ ÛÛ¨Û 2011-12 ` 14 ÅÛÛ”Û, 2012-13 ` 12 ÅÛÛ”Û Ðü©Ûä×. 
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 From the following details of Suraj Chand Ltd. find out Current ratio, Liquid ratio, Debt-

Equity ratio and proprietary ratio and explain the solvency position from the help of 

accounting ratios. 

As on 

31-3-2012 

As on 

31-3-2012 

As on 

31-3-2013 

As on 

31-3-2013 

Assets Liabilities Assets Liabilities 
Details 

`̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ `̀̀̀ 

Stock 40,000 – 80,000 – 

Debtors 1,20,000 – 1,20,000 – 

Payment in advance 8,000 – – – 

Cash on hand 80,000 – 60,000 – 

Sundry creditors – 1,00,000 – 1,20,000 

Bills payable – 60,000 – 48,000 

Bank overdraft – – – 20,000 

 2,48,000 1,60,000 2,60,000 1,88,000 

 Sales amounted to ` 14,00,000 in 2011-12 and ` 12,00,000 in 2012-13. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

1. (a) ïõÛé̂ ¸Û¨Û ï×õ¸Û¶Ûà¶ÛÛ ¶ÛÛ¨ÛÛ×ïõàýÛ ¸ÛªÛïõÛé¶Ûä× ¾ÛæÅýÛÛ×ïõ¶Û ïéõÈÛà Áõà©Ûé ïõÁõà ÉÛïõÛýÛ ©Ûé ÍÛ¾¼ÛÜ¶µÛ©Û •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõÛé¶ÛÛ 
ÍÛ×¼Û×µÛ¾ÛÛ× ÍÛ¾Û›ÛÈÛà ›÷ÄõÁõà ÍÛæªÛÛé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

  How can you measure the efficiency of any companies financial statement ? 

Explain with reference to related ratios and give relevant formula. 

 (b) •Ûä̈ ÛÛé«ÛÁõ ÜÈÛÊÅÛéÌÛ¨Û¶ÛÛ Š¸ÛýÛÛé•ÛÛé …¶Ûé ¾ÛýÛÛÙþùÛ…Ûé ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 
  Explain utilities and limitations of ratio analysis. 

 

2. •ÛÛéÝÈÛþù ¸Û¤éøÅÛ ¤Öéø¦øá•Û ïäõ. ÜÅÛ.¶Ûä× ÍÛ×̃ ÛÛÅÛïõ ¾Û×¦øÇ ÈÛÌÛÙ 2013-14¶ÛÛ ¶ÛÛ¨ÛÛïõàýÛ ›÷ÄõÁõàýÛÛ©ÛÛé ¾ÛÛ¤éø …Ü½Û¸ÛóÛýÛ 
¾ÛÛ•Ûé ™öé. ©ÛÛ. 31/3/2013¶ÛÛ ÁõÛé›÷¶Ûä× ÍÛ×Ü“Û¸©Û ¸ÛÛïä×õ ÍÛÁõÈÛíéýÛä× ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 

›÷ÈÛÛ¼ÛþùÛÁõà…Ûé `̀̀̀ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé  `̀̀̀ 

ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ ¾Ûæ¦øà 80,00,000 ¸ÛÛ–Û¦øà  12,00,000 

…¶ÛÛ¾Û©Û …¶Ûé ÈÛµÛÛÁõÛé 72,40,000 »õàÐüÛéÅ¦ø ¾ÛïõÛ¶Û  52,00,000 

ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 39,60,000 ºõà¤øá•Û/ÍÛÛµÛ¶ÛÛé 40,00,000  

¼Ûêïõ …ÛéÈÛÁõ¦ÖøÛ¹¤ø 6,00,000 – –ÛÍÛÛÁõÛé 17,00,000 23,00,000 

  Í¤øÛéïõ  46,00,000 

  þéùÈÛÛþùÛÁõÛé  65,00,000 

ïäõÅÛ 1,98,00,000 ïäõÅÛ  1,98,00,000 



KJ-118 3 P.T.O.  

 ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà 2013-14¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ¶Ûà ýÛÛé›÷¶ÛÛ…Ûé ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 

 ï×õ¸Û¶Ûà þùÁéõïõ õ` 10 ¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 2 ÅÛÛ”Û ˆÜîÈÛ¤øà ÉÛéÁõ, ÉÛéÁõ þùà¥ø ` 5¶ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Û¬Ûà ºéõ¼Ûóä. 2014¾ÛÛ× 
ÁõÛéïõ¦éø¬Ûà ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÉÛé. ï×õ¸Û¶Ûà ›Û¶ýÛä…ÛÁõà 2014 ¾ÛÛ× ` 14 ÅÛÛ”Û¶ÛÛ ÍÛÛµÛ¶ÛÛé ÁõÛéïõ¦éø¬Ûà ”ÛÁõàþùÉÛé ` 6 
ÅÛÛ”Û¶Ûà ¸ÛÛ–Û¦øà ¾ÛÛ×¦øà ÈÛÛÇÉÛé. ÈÛÌÛÙ 2013-14¶ÛÛ …×©Ûé ` 58 ÅÛÛ”Û¶ÛÛé Í¤øÛéïõ ÐüÉÛé. 

 ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û ¶Ûà˜Ûé ¸Ûó¾ÛÛ¨Ûé ÈýÛÈÛÐüÛÁõÛé ¬ÛÉÛé : 

 ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ` 4,80,00,000 ”ÛÁõàþùà ` 3,72,00,000 •ÛóÛÐüïõÛé¶Ûé …Û¸ÛéÅÛ ÍÛ¾ÛýÛ •ÛÛÇÛé 2 ¾ÛÛÍÛ, ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé 

¸ÛÛÍÛé¬Ûà ¾ÛÇéÅÛ ÉÛÛ”Û¶ÛÛé ÍÛ¾ÛýÛ•ÛÛÇÛé (þùÛé§ø ¾ÛÛÍÛ) 1
1

2 ¾ÛÛÍÛ. –Û¤ø©Ûà ›÷©Ûà ¼ÛÛïõà¶Ûà ¸Û±ùÜ©Û…é ÈÛÛÜÌÛÙïõ 10% 

ÅÛé”Ûé –ÛÍÛÛÁõÛé •Û¨ÛÈÛÛ¶ÛÛé ™öé. 

 Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ¶ÛÛ¨ÛÛ×ïõàýÛ ÈÛÌÛÙ 2013-14 ¾ÛÛ¤éø ½Û×¦øÛéÇ¶Ûà ¸ÛóÛÜ¸©Û …¶Ûé Š¸ÛýÛÛé•Û þùÉÛÛÙÈÛ©Ûä× ¸ÛªÛïõ 
©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé. 

 The management of Govind Patel Trading Company is reviewing the Company’s 

Financial requirements for the year 2013-14. The summarized Balance Sheet of the 

company as on 31-3-2013 is as under : 

Liabilities `̀̀̀ Assets  `̀̀̀ 

Equity Share Capital 80,00,000 Goodwill  12,00,000 

Reserves and Surplus 72,40,000 Freehold building  52,00,000 

Trade Creditors 39,60,000 Fittings/Equipments 40,00,000  

Bank Overdraft 6,00,000 – Depreciation 17,00,000 23,00,000 

  Stock  46,00,000 

  Trade Debtors  65,00,000 

            Total 1,98,00,000 Total  1,98,00,000 

 The company’s plans are based on the following expectations for the year 2013-14. 

 Issue for the cash of 2 lack Equity Shares of ` 10 each at a premium of ` 5 per share in 

February 2014. Net equipments will be purchased for ` 14 lacks in January 2014 for 

cash. Goodwill will be written down by ` 6 lacks, stock at the end of the year 2013-14 

will be ` 58 lacks. 

 The following financial transactions will occur at an even rate throughout the year. Sales 

` 4,80,00,000. Purchases ` 3,72,00,000. The period of credit allowed to customers will 

be two months and the period of credit taken from suppliers will be one and half month. 

Depreciation will be provided at the rate of 10% per annum on diminishing balance 

method. Prepare from the above information statement of sources and application of 

funds for year 2013-14. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 
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2. •Û¾Ûé ©Ûé ¼Ûé¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 

 Answer any two of the following : 

 (a) ÉÛæ¶ýÛ …ÛµÛÛÜÁõ©Û …×þùÛ›÷¸ÛªÛ¶ÛÛé ”ýÛÛÅÛ. 

  Concept of Zero based budgeting. 

 (b)  µÛ×µÛÛïõàýÛ ÈýÛÈÛÍ¬ÛÛ¶ÛÛ …×þùÛ›÷¸ÛªÛ¶ÛÛ –Û¦ø©ÛÁõ¾ÛÛ× ¾ÛÛ¶ÛÈÛ ÈÛ©ÛÙ̈ Ûæïõ¶Ûä× ¾ÛÐü«ÈÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

  State the importance of human behavior aspect in framing the budget of a business 

organization. 

 (c)  ¸ÛÜÁõÈÛ©ÛÙ¶ÛÉÛàÅÛ …×þùÛ›÷¸ÛªÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

  Explain the Flexible budget in brief. 

 

3. ¾ÛÐéü¶®ù ÜÅÛ. …éïõ ¾Ûæ¦øà ýÛÛé›÷¶ÛÛ¾ÛÛ× ` 16 ÅÛÛ”Û¶Ûä× ÁõÛéïõÛ¨Û ïõÁõÈÛÛ ¾ÛÛ•Ûé ™öé. ›÷é¶Ûä× …×þùÛœ÷ …ÛýÛäÌýÛ 5 ÈÛÌÛÙ¶Ûä× 

™öé. …¶Ûé ¸ÛÛ×̃ Û¾ÛÛ× ÈÛÌÛÙ¶ÛÛ …×©Ûé ©Ûé¶Ûà ½Û×•ÛÛÁõ Ýïõ¾Û©Û ÉÛæ¶ýÛ ÐüÉÛé. …ÛÈÛïõÈÛéÁõÛ¶ÛÛé þùÁõ 30% ™öé. –ÛÍÛÛÁõÛ¶Ûà 

•Û¨Û©ÛÁõà ïõÁõÈÛÛ ¾ÛÛ¤éø ÍÛàµÛà ÅÛà¤øà¶Ûà ¸Û±ùÜ©Û¶ÛÛé Š¸ÛýÛÛé•Û ïõÁõÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛÉÛé. ïõÁõÈÛéÁõÛ ¸ÛÐéüÅÛÛ¶ÛÛé ÁõÛéïõ¦ø ¸ÛóÈÛÛÐü 

¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ÁõÐéüÉÛé : 

 ¸Ûó¬Û¾Û ÈÛÌÛÙ ` 30 ÅÛÛ”Û, ¼Ûà›ä×÷ ÈÛÌÛÙ ` 25 ÅÛÛ”Û, ªÛà›ä×÷ ÈÛÌÛÙ ` 22 ÅÛÛ”Û, ˜ÛÛé¬Ûä× ÈÛÌÛÙ ` 40 ÅÛÛ”Û …¶Ûé 

¸ÛÛ×̃ Û¾Ûä× ÈÛÌÛÙ ` 35 ÅÛÛ”Û. 

 10%¶ÛÛ ÈÛ©ÛÙ¾ÛÛ¶Û þùÁéõ ÈÛÌÛÙÈÛÛÁõ ¾ÛæÅýÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ÁõÐéüÉÛé : 

 ¸Ûó¬Û¾Û ÈÛÌÛÙ 0.9091 

 ¼Ûà›ä×÷ ÈÛÌÛÙ 0.8265 

 ªÛà›ä×÷ ÈÛÌÛÙ 0.7513 

 ˜ÛÛé¬Ûä× ÈÛÌÛÙ 0.6830 …¶Ûé 

 ¸ÛÛ×̃ Û¾Ûä× ÈÛÌÛÙ 0.6209 

 Š¸ÛÁõ¶Ûà ¾ÛÛÜÐü©Ûà¶ÛÛ …ÛµÛÛÁéõ 10%¶ÛÛ ÈÛ©ÛÙ¾ÛÛ¶Û þùÁéõ ÈÛ©ÛÙ¾ÛÛ¶Û ¾ÛæÅýÛ ¸Û±ùÜ©Û¬Ûà ï×õ¸Û¶Ûà¶Ûà ¶ÛºõÛïõÛÁõïõ©ÛÛ …¶Ûé 

¸ÛÁõ©Û …Û¸Û ÍÛ¾ÛýÛ ÉÛÛéµÛÛé. 



KJ-118 5 P.T.O.  

 Mahendra Ltd. is considering to invest ` 16,00,000 in a capital project. Its scrap value is 

zero and its economic life is 5 years. Tax rate is 30%. The straight line method is used 

for depreciation. Its cash flow before tax is as follows : 

 First year ` 30 lacks, Second year ` 25 lacks, Third year ` 22 lacks, Fourth year ` 40 

lacks Fifth year ` 35 lacks. The present value factors at 10% are as follow : 

 1
st
 year 0.9091 

 2
nd

 year 0.8265 

 3
rd

 year 0.7513 

 4
th

 year 0.6830 

 5
th

 year 0.6209 

 From the above information find out Profitability on the bases of Net present value 

Method at 10% rate of discount and find out payback period. 

    …¬ÛÈÛÛ/OR 

3. (a) ¾Ûæ¦øà ¼Û›÷é¤ø¶Ûà ÈýÛÛ”ýÛÛ …Û¸Ûà ©Ûé¶ÛÛ Ðéü©Ûä…Ûé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  Define Capital budgeting and state its objectives. 

 (b) ¸ÛÁõ©Û …Û¸Û ¸Û±ùÜ©Û ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

  Explain Pay back method. 

 

4. (a) ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ¾ÛÛ×¬Ûà ïõÛé̂ ¸Û¨Û ¼Ûé¶ÛÛ ›÷ÈÛÛ¼Û …Û¸ÛÛé : 

  Answer any two from the following :  

  (1) …éïõ ï×õ¸Û¶Ûà …é ` 100 ¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 10000, 10%¶ÛÛ Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÀÛ. 
…ÛÈÛïõÈÛéÁõÛ¶ÛÛé þùÁõ 30% ™öé. ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÍÛ×›Ûé•ÛÛé¾ÛÛ× Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ¶Ûà ¸Û¦ø©ÛÁõ ÉÛÛéµÛÛé. 

   ›Ûé ï×õ¸Û¶Ûà 10%¶ÛÛ ÈÛ¤øÛÈÛé Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éø ©ÛÛé 

   ›Ûé ï×õ¸Û¶Ûà 15%¶ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Ûé Ü¦ø¼Ûé¶˜ÛÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éø ©ÛÛé 

   A company has issued 10000 10% debentures of ` 100 each. The tax rate is 

30%. Calculate the cost of debentures under the following circumstances. 

   If they are issued debenture at a discount of 10%. 

   If they are issued debenture at a premium of 15%. 

  (2) …é ïäõ. ÜÅÛ. þùÁéõïõ ` 100¶ÛÛé …éïõ …éÈÛÛ 10%¶ÛÛ ˆ-Áõà¦øà¾Ûé¼ÛÅÛ ¸ÛóéºõÁõ¶ÍÛ ÉÛéÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éø 
™öé. ÉÛéÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦øÈÛÛ¶ÛÛé ”Û˜ÛÙ 5% ™öé. ¶Ûà˜Ûé¶ÛÛ ÍÛ×›Ûé•ÛÛé¾ÛÛ× ¾Ûæ¦øà ¸Û¦ø©ÛÁõ ÉÛÛéµÛÛé : 

   ›Ûé ï×õ¸Û¶Ûà ½ÛÛÈÛÛé½ÛÛÈÛ ÉÛéÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éø ©ÛÛé 

   ›Ûé ï×õ¸Û¶Ûà 10%¶ÛÛ ¸ÛóàÜ¾ÛýÛ¾Ûé ÉÛéÁõ ¼ÛÐüÛÁõ ¸ÛÛ¦éø ©ÛÛé. 

   A company issues 10% irredeemable Preference Shares of ` 100 each. The 

floatation expenses are 5%. Find out the cost of capital if the shares are issued 

at par and if the shares are issued at 10% premium. 
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  (3) •ÛÛ¦Ùø¶Û ÜÍÛÅïõ Ü¾ÛÅÛ ÜÅÛ. ¶Ûà ÈÛÌÛÙ 2013 þùÁõ¾ýÛÛ¶Û¶Ûà ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé ` 60 ÅÛÛ”Û¶Ûà ™öé …¶Ûé 
ÈÛÌÛÙ þùÁõ¾ýÛÛ¶Û¶Ûä× ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ` 90 ÅÛÛ”Û¶Ûä× Ðü©Ûä×. ïõ¾¸Û¶Ûà¶ÛÛé ïõÁõÈÛéÁõÛ ¸Û™öà¶ÛÛé ˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé            
` 4 ÅÛÛ”Û ™öé. ïõÁõÈÛéÁõÛ¶ÛÛé þùÁõ 33.33 ¤øïõÛ ™öé. 

   ïõ¾¸Û¶Ûà¶ÛÛ ÈÛÌÛÙ 2014¶ÛÛ …×þùÛ›÷¸ÛªÛàýÛ …Û×ïõ¦øÛ ¶Ûà˜Ûé ¾Ûä›÷¼Û ™öé : 

   ÈÛé̃ ÛÛ¨Û ` 1 ïõÁõÛé¦ø 20 ÅÛÛ”Û, ïõÁõÈÛéÁõÛ ¸Û™öà¶ÛÛé ˜ÛÛé””ÛÛé ¶ÛºõÛé ` 4,20,000 ïäõÅÛ Ü¾ÛÅÛïõ©ÛÛé      
` 80 ÅÛÛ”Û. 

   ÁõÛéïõÛýÛéÅÛà ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ ÈÛÇ©ÛÁõ¶ÛÛ þùÁõ¾ÛÛ× ïéõ¤øÅÛÛé ºéõÁõºõÛÁõ ¬ÛÉÛé …¶Ûé ºéõÁõºõÛÁõ¶ÛÛ ïõÛÁõ¨ÛÛé ÉÛä× ? 

   The total assets of Garden Silk Mills Ltd. During 2013 is ` 60,00,000 and its 

sales were ` 90,00,000. Its net profit after tax is ` 4,00,000. Tax rate is 

33.33% 

   The budgeted figures for the year 2014 are : Sales ` 1,20,00,000 and net 

profit after tax ` 4,20,000, Total assets ` 80,00,000. What will be the change 

in returns on capital employed ? Why ? 

  (4) ÁõÛéïõÛýÛéÅÛ ¾Ûæ¦øà ¸ÛÁõ ÈÛÇ©ÛÁõ¶ÛÛ þùÁõ¶ÛÛé ”ýÛÛÅÛ ÍÛ¾Û›ÛÈÛÛé. 

   Explain the concept of return on capital employed. 

 

 (b) ¶Ûà˜Ûé …Û¸ÛéÅÛà ¾ÛÛÜÐü©Ûà ¸ÛÁõ¬Ûà ïõÛýÛÙÉÛàÅÛ ¾Ûæ¦øà¶Ûà ›÷ÄõÁõàýÛÛ©Û þùÉÛÛÙÈÛ©Ûä× ¸ÛªÛïõ ©ÛíéýÛÛÁõ ïõÁõÛé : 

  ÈÛÛÜÌÛÙïõ Š©¸ÛÛþù¶Û 1,20,000 …éïõ¾ÛÛé, …éïõ¾Û þùà¥ø ÈÛé̃ ÛÛ¨Û Ýïõ¾Û©Û ` 10/- 

  ïõÛ˜Ûà ¾ÛÛÅÛÍÛÛ¾Û•Ûóà ÈÛé̃ ÛÛ¨Û Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ 60% 

  ¸Ûó©ýÛ“Û ¾Û›æ÷Áõà ÈÛé̃ ÛÛ¨Û Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ 10% 

  ÜÉÛÁõÛȩ́ ÛÁõà ”Û˜ÛÙ ÈÛé̃ ÛÛ¨Û Ýïõ¾Û©Û¶ÛÛ 20% 

  ¾ÛÛÅÛÍÛÛ¾Û•Ûóà¶Ûà ›÷ÄõÁõàýÛÛ©Û¶ÛÛ ¼Ûé ¾ÛÛÍÛ ›÷é¤øÅÛÛé ¾ÛÛÅÛ Í¤øÛéïõ ÁõÛ”ÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 

  Š©¸ÛÛþù¶Û¶ÛÛé ÍÛ¾ÛýÛ•ÛÛÇÛé 1 ¾ÛÛÍÛ, ©ÛíéýÛÛÁõ¾ÛÛÅÛ¶ÛÛé Í¤øÛéïõ 3 ¾ÛÛÍÛ, þéùÈÛÛþùÛÁõÛé¶Ûé …Û¸ÛéÅÛ ÉÛÛ”Û¶ÛÛé 
ÍÛ¾ÛýÛ•ÛÛÇÛé 3 ¾ÛÛÍÛ, ÅÛé̈ ÛþùÛÁõÛé…é …Û¸ÛéÅÛ ÉÛÛ”Û¶ÛÛé ÍÛ¾ÛýÛ•ÛÛÇÛé 2 ¾ÛÛÍÛ, ÍÛÁéõÁõÛÉÛ ÁõÛéïõ¦ø ÜÍÛÅÛïõ           
` 40,000/- 

  ¾Û›æ÷Áõà …¶Ûé ÜÉÛÁõÛȩ́ ÛÁõà ”Û˜ÛÙ ¼Ûà›Û ¾ÛÛÍÛ¶Ûà ÉÛÄõ…Û©Û¾ÛÛ× ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. Š©¸ÛÛþù¶Û¶ÛÛ 
ÉÛÄõ…Û©Û¶ÛÛ ©Û¼Û‘õÛ¾ÛÛ× ïõÛ˜Ûà ¾ÛÛÅÛÍÛÛ¾Û•Ûóà Š¸ÛýÛÛé•Û¾ÛÛ× ÅÛéÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. šýÛÛÁéõ ¾Û›æ÷Áõà …¶Ûé 
ÜÉÛÁõÛȩ́ ÛÁõà ”Û˜ÛÛÙ ¶Û‘õà ïõÁéõÅÛà ÍÛ¾ÛýÛ¾ÛýÛÛÙþùÛ¾ÛÛ× ˜ÛæïõÈÛÈÛÛ¾ÛÛ× …ÛÈÛé ™öé. 
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  Prepare an estimate of working capital required, from the following information : 

  Production annual 1,20,000 units, selling price per unit ` 10. 

  Raw materials 60% of selling price, Direct wages 10% of selling price, Overheads 

20% of selling price. 

  Material on hand is for 2 month’s requirement. 

  Production period 1 month, finished goods in stock 3 months, credit allowed to 

customers 3 months, credit for materials 2 months, Average cash balance ` 40,000. 

  Wages and overheads are paid in the beginning of next month. The raw materials 

used in production is charged in the initial stage, while wages and overheads are 

incurred uniformly. 

…¬ÛÈÛÛ/OR 

  ïõÛýÛÙÉÛàÅÛ ¾Ûæ¦øà …é¤øÅÛé ÉÛä× ? ïõÛýÛÙÉÛàÅÛ ¾Ûæ¦øà¾ÛÛ× …ÛÈÛ©ÛÛ –Û¤øïõÛé ›÷¨ÛÛÈÛÛé. 

  What is Working capital ? Explain the components of working capital. 

_____________ 
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